Grup:

Tema 2. Divisibilitat

Erata:

RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

I MULTIFLES | DIVISORS

o
458
w

EXEMPLE!

0 4 T Gés

a és mdtiple de .........
Siladivisié a: b és exacta -

24 8 /24é8 .....................

+ Els multiples de 7 s6n: 7, 14, ..., ooy o

» Els divisors de 12 s0n: 1, 2, .. ooy 00

;

CRITERIS DE DIVISIBILITAT
+ Un nombre és miltiple de 2 quan ............

DESCOMPOSICIO EN FACTORS PRIMERS
20012

100

50

25

5

1

o o NN

200=2-2:2.5.5=2%.52

PER CALCULAR EL MINIM cOMU
MULTIPLE DE DIVERSOS NOMBRES

1. Es descomponen en factors primers.

PER CALCULAR EL MAXIM COMU DIVISOR
DE DIVERSOS NOMBRES

1. Es descomponen en factors primers,

2. Es prenen els factors ... 2.Es prenen els factors ..o,
exempPLE: MCM (15, 20) exempLe: MCD (18, 24)
1513 20|2 18 24

< 5(6 10(2 15=3-.5 I8 =i,

2 1 5[5 20=2%-5 24 = s

§ 1 MCM (15, 20} = ... MCD (18, 24) = ...

182
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Avaluacié: Bata:

QUALIFICACIO;

Tema 2. Opcié A

2.1, 2) Troba tres exemples de maltiples de cadascun dels nombres segiients:

6: 10: 12: 25:

b) Treba tots els divisors de 30.

2.2 Troha els nombres segitents:

a) Un mltiple de 6 que tingui el 0 com a darrera xifra (&s a dir, la xifra de les unitats).

h) El divisor de 60 que tingui 5 com a darrera xifra.

c) Un miltiple de 7 que tingui el 5 com a darrera xifra.

2.3, Classifica els segiients nombres segons siguin miltiples de 2, de 3 o de 5 (alguns d’elis poden
ser divisibles per més d'un nombre):

26 12 4 28 35 42 33 15 25 32 48 60

Muiltiples de 2 Miiltiples de 3 Mudltiples de 5

VACNT VY
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2.4, Completa Vespai perqué aguests nombres siguin miltiples de 3 (pot haver-hi més d’una res-

posta}:
atl.5 by. 4
c}7 ... dy27 ..

2.5. Indica si els nombres segiients sén nombres primers o nombres compostos:

a 45 b) 13 c) 26

d) 15 e 17 n7

2.6, a) Calcula tots els muiltiples de 15 i de 12 fins que trobis el minim comd mdltiple.

b) Troba el MCM (15, 20) fent la descomposicié del nombres en factors primers.

2.7, Calcula el MCD (76, 21) i el MCM (120, 48).

2.8. En una estacié de metro han coincidit ava mateix un tren en cada sentit de la circulacié.

Si en un sentit els trens passen cada 4 minuts, | en Palive passen cada 6 minuts, quan tornaran a
coincidir els dos trens 2 Pestacid? (Si trobes els muliiples de 4 1 6, pedrds trobar quan fomen 2
coincidir els trens.)

BARCANDVA
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~ AVALUACIO CURRICULAR, TEMA

Tema 2. Opcié A. Solucionari

2.1.a Resposta oberta.
by 1,235,610, 15.

2.2.aH primer nombre possible és 30, perd poden posar 60, 90...
b) £l nombre 15,
c) 35,105, 175...

2.3.
Miuiltiples de 2 Miiltiples de 3 ~ Muiltiples de 5

20 12 20

12 28 35

4 42 15

28 33 25

42 15 60

32 48

48 60

60

%44‘0 a) 135, 7650195, h) 24, 54084, 0) 72,750 78, d) 273, 276 0 279

2.3, Nombres primers: 13,1717
Nombres compostos: 45, 26, 15

2.6.2) 60; b) 60
Q. F. MCD (70, 21) = 7; MCM (120, 48} = 240

2.8, rent mdltiples de 6 = 6, 12, 18, 24... i muftiples de 4 =4, 8, 12, 16, 20, 24. Tornen a coincidir
en efs minuts 12, 24...

Tema 2. Opcid B. Solucionari

2.1. a5 perqué 5,220 és divisible entre 12,
by 25-20 = 500 caramels _
c) No, perqué 455 no és divisible entre 125 o, el que és ef mateix, 455 no és mdltiple de 125.

YAONYUVE

27
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Monn

Grup:

Tema 5. Les fraccions

Data:

RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

SON PARTS DE LA UNITAT SON OPERADORS SON DIVISIONS INDICADES

1 1

gd830=30:5=6 g=2:5= ...............

2 7

gd630= ................ §=7:12= ..................
3

Zde24~ ....................

- Es passen a forma decimal.

2 2

“_ 5=04 =203,
5 2 , 3 2:3

7 5 5

—=7 ;12 = 0,583 ==

12 9

UNA MANERA DE COMPARAR FRACCIONS

0,4 < 0,5 < 0,583 < 0,6
2

—C— < —

5

- 56h les que tenen el mateix valor numéric.

2 g4 A 6 _ 2
2 04 = N 2

FRACCIONS EQUIVALENTS

Bls

PROPIETAT FONAMENTAL DE [LES FRACCIONS

- 5i se multipliquen (o es dividelxen} els dos
termes d'una fraccid per,.......ccoicivin

EXEMPLE
2 22 4
— =04 —_——=
5 ’ 5.2 10

SIMPLIFICACIS DE FRACCIONS
+ Per simplificar una fraccié es divideixen ...

RELACIO ENTRE ELS TERMES DE DUES
FRAGCIONS EQUIVALENTS

* Si dues fraccions s6n equivalents, els @2 é & x= X A
PrOJUCTES rveeie s6n iguals. ] x P

a ¢

E=EH a-d=b-c EXEMPLE!
o .
5 EXEMPLE: _4_-..=-§- o X = 10-6 =15
z 2 4 10 x 4
g Sm— > 2. = e e
£ 5 10

mml-—gRngngaiess_- i_ESO_raiore.indd 194
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| ACTTATs DE REFQRC TEMWA

Nonmm

Grup:

Erata:

Les fraccions

RECORDA EL QUE ES ESSENCIAL

REDUCCIO DE FRAGCIONS A COMU DENOMIN

Per reduir fraccions a comu denominador:
e EXEMPLE! —,

+ Es calcula el mhim comu miltiple, m, dels G
denominadors, MCM (8, 4,

- Es transforma cada fraccld en una altra E
d'equivalent ?
.................................................................... 60 : 6 = 10
..................................................................... 'L

+ Per aconseguirno, €5 v, 5-10
..................................................................... 610
..................................................................... 4

ADOR
iz
4' 5
B} = 60
1 2
4 - B
L 4
60:4=15 60:5=12
A l
1.15 2.
4. 5. ...
L {

SUMA 1 RESTA DE FRACCIONS
Per sumar o restar fraccions:
- Es redueix a comd dencminador,
-+ Se sumen o resten els numeradors,

EXEMPLE'i+~— —S——i+—— —_— =
"2 3 4 12 12 T 12 T 12

MULTIPLICACIO DE FRACCIONS

Per multiplicar fraccions:

DIVISIO DE FRACCIONS

Per dividir fraccions:

+ Es multipliguen els numeradors. S i e
cES e els denominadors. [ ] s
a ¢ _a-c¢ s ¢ a-d
b d bed B d e
EXEMPLE: —g--i»—-———:i EXEMPLE! g:i=i=—

3 4 12 5 3 1

FRACCIO D’UNA ALTRA FRACCIG

» Per calcular una fraccié d'una altra fraccio, es

o

-

% —Q—de——>

g 3

%

* 24 1.2 1 2
3 T3 4 12

198
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 AYALUACIS CURRICULAR:TEMA

MNom: Grup:
Avaluacid: Data:
QUALIFICACIO:

Tema 5. Opcid A

5.1, ndica quina fraccid representa la part ombrejada. Simplifica-la si es possible.

B.8. calcula les fraccions de quantitats seglients:

a)%de45= b)%dezzl: c)%defLQS: d) = de 84 =

5.3, Fent ds de Ia calculadora expressa les segiients fraccions en forma decimal | ordena-les de
més petita a més gram:
2 3

02 w3 el af af ol

3.4, En josep tenia un dossier de 12 exercicis de deures i ja n'ha fet 7, mentre que la Cristina en
tenia un de 10 i ja n'ha fet 6. '

a) Expressa amb una fraccié els exercicis que han fet en Josep i [a Cristina respecte al total que en
tenien,

b) Fes comt denominador de les fraccions anteriors per saber qui dels dos ha fet una part més gran
dels exercicis que tenia.

VADNYUYE
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“AYAUIACIO CURRICULAR, TEMA 5°

5.5, calcula les operacions de fraccions seglients:

2 1 5 3
&gty R
2 1 5 3
G3ts" Ay 5=
11 3 1
9yt " o=

5.6. £n Gerard esta llegint un llibre. Ahir va Iieglrw parts del llibre, i avui, l . Quina part del
llibre ha llegit?

5.7, Caicula els producies i divisions de fraccions segiients. Simplifica els resultats.

4 2 4 2
ag T b5 =
3 6 6 2
g 7T dZigg=
& 2 3 9 8
07 % e LTI

5.8. £n Pol esta fent una cursa de 36 km, dels guals ja n'ha recorregut ~=- parts. Quants quilome-
tres ha recorregut? Quants li falten fins a l’arn ibada?

5.9, En una classe, % parts dels alumnes tenen nacionalitat d’un pafs europeu, + part t& nacio-
nalitat d’un pais africi i la resta en @ d’un pafs asidtic. Quina part dels alumnes té nacionafitat d’un
pafs asiatic?

BARCAMG YA

50
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5,10, En Pau gasta la meitat dels seus diners en un ordinador nou i 1/5 part en un televisor.
a) Pinta de colors diferents |a part que ha gastat en l'ordinador i la que ha gastat en el televisor.

b) Quina part dels seus estalvis no ha gastat en Pau?

TAGNTOUYY

s
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- AVALUACIS CRRICULAR. TEMA'S:

Tema 5. Opcié A, Solucionari

5.1.
3 5 1 1 7
Ay bPEmz 97 93

5.2, 2)27:b) 16;¢) 32; d) 24

8.3, 2)0,4:b) 0,375, c) 0,833; d) 0,667; €) 0,7; ) 0,571
bea<fed<e<c

5.4. 2) en Josep ha fet 7/12 dels seus exercicis, i la Cristina, 6/10.
b) Fent comii denominador, en Josep ha fet 35/60 dels deures i la Cristina, 36/60. Per tant, la Cristi-
na ha fet una part més gran dels exercicis que tenia.

5.5.

5.6. Ha h’egith;ﬁ + % = g parts

5.7,

9% PhtE 9% w %7 YueTrom s

5.8. Ha recorregut 24 km i, per tant, li queden 12 km per arribar al final de la cursa.

3.9,

1
5 Pa rt.

561 94, a)

De color gris fosc, la part gastada en [‘ordinador; en color gris clar, la part gastada en el televisor.
b) La part no gastada és 3/10 parts.

YAGNYOUVE
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Grup:

Data:

Tema 6. Proporcionalitat i percentatges

MAGNITUDS DIRECTAMENT PROPORCIONALS

« En augmentar una (doble, triple), I'altra aug-
menta de la mateixa manera {(doble, iriple).

ExempLE. EN la compra:

MAGNITUDS INVERSAMENT PROPORCIONALS

+ En augmentar una {doble, triple), l'altra ....

proBLEMA. Dos quilos de pomes costen 3 €,
Quant costes 7 quilos?

prOBLEMA; Tres obrers descarreguen un gamid
en 4 hores. Quant trigaran 8 obrers?

RESOLUCIO PER REDUCCIO A LA UNITAT

QUILDS EUROS
2 —
1 —
7 —

Set quilos de pomes costen 10,5 €,

RESCLUCIO PER REDUCCIO A LA UNITAT
OBRERS HORES
3 —
1 —_—
8 -
Vuit obrers trigaran una hora i mitja.

RESOLUCIO PER REGLA DE TRES DIRECTA

DUILOS EUROS
2 — 3 _
7 — X X
X = = e €

RESOLUCIO PER REGLA DE TRES INVERSA

OBRERS HORES
3 — 4 X
8 — x
X = = h

PERCENTATGES

UN PERCENTATGE ES UNA FRACCIO

EXEMPLE

15% de 380 =——de 380 =—=.........

UN PERCENTATGE ES UNA PROPORCIO

EXEMPLE JOTAL PART
15% de 380 00 —— 15 1 __,
380 — X

— X E—F e

+ Per calcular el 50 %, es divideix entre 2.
« Per calcular el 25%, es divideix .....oooieiennns

<
3L
z
g
&

CALCUL RAPID D’ALGUNS PERCENTATGES

+ Per caleular el 20%, S i e
+ Per caloular &l 20 %, ..vrveireciormrecieeeee s

-—|--RF-:09=_-Ma1ass-_= 1_ESD_relorc.indd 202
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Nom: Grup:

Avaluacié: Data:

QUALIFICACIO:

Tema 6. Opcid A

6.1. Una empresa distribuidora de Het empagueta dotze brics de llet a cada caixa. Completa la
tauda segiient que relaciena el nombre de caixes | els brics de llet que contenen.

Nombre 1 2 3 4 5 10 15 20 25
caixes

Nombre 12

de brics

6.2. Digues quines de les seglients magnituds sén directament proporcionals i quines sén inver-
sament proporcionals.

a) Les hores que en Marc fa servir I'aire condicionat de casa seva i el preu de (a factura.

b) Els litres de gasoil per minut que surten per un assortidor i el temps que tarda en omplir-se el di-
posit del cotxe,

c) La velocitat a la que corre un atleta i el temps que tarda ['atleta en completar la maratd.

d) Els quildmetres caminats per una persona i les calories consumides per aquesta persona.

e) El nombre de caixers que hi ha en un supermercat i el temps que triguen en cobrar els 200 clients
que hi ha a la cua de les caixes.

6.3, Resal les situacions segiients de proporcionalitat directa:

a) Dos paquets de café costen 2,40 € Qué costaran tres paguets?

BARCAMGVA
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TAVALUACIO CORRICULAR: TEMA

b} Cinc litres de taronjada costen 15 €. Quant costaran quatre litres?

c) Per una manega ragen 14 litres d’aigua cada dos minuts. Quants litres en rajaran en 3 minuts?
5

6.4&. Resol la situacié segiient de proporcionalitat inversa:

Un autobtis que uneix dues ciutats tarda 50 minuts en fer el trajecte anant a una velocitat mitjana
de 90 km/h. Quant trigaria si portés una velocitat de 60 knvh?

6.5, La mare d'en Pere fa servir 6 ous | 750 grams de farina per fer un pastis per a 8 persones.
Quants ous i quanta farina faria servir per fer un pastis per a 12 persones? Calcula primer els ous
necessaris sense fenir en compte la farina i calcula després la favina que necessitaria sense tenir en
cample els ous,

Ko

VAGMNYOUVE

61
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- AYALUACIS CURRICULAR. TEMA

6.6. Calcula els percentatges segiients:

a) 15% de 460

b) 40% de 5.000

c) 12% 250

d) 30% de 1.2C0

e) 25% de 4.440

1 36% de 1.200

&.7. En Ferran vol comprar un ordinador que costa 650 €. Quan arriba a la caixa de [a botiga li
diuen que té un 20% de descompte. Respon les preguiies seglients:

a) Quin descompte tindrd en Ferran quan compri [‘ordinador?

BARCANGVA

62
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H

" AVALUACIS CURRICULAR. TEMA 6 " -

b) Qué haura de pagar a la caixa després d’aplicar el descompte?

6.8, En una prova de matematiques ha suspés el 20% dels 30 alumnes, ef 66% ha obtingut un
suficient o un bé i la resta d’alumnes ha obtingut un notable o un excel-lent,

a) Quants alumnes han suspés la prova?

b) Quants alumnes han obtingut un suficient o un hé?

) Quants alumnes han obtingut un notable o un excellent?

Ahalass_01_ESO_currictdlarindd 63
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* AVALUACIO CURRICULAR. TERA 6. = s o

Tema 6. Opcid A. Solucionari

éé‘g *

Nombre 1 2 3 4 5 10
caixes

15

20

25

Nombre 12 24 36 48 60 120
de brics

180

240

300

6.2. a) Directament proporcionals.
b} inversament proporcionals,
c} Inversament proporcionals,
d} Directament proporcionals.
e) Inversament proporcionals.

6.3.2)360€ bj12€ <) 21 litres
6.4, 1'autobus trigaria 75 minuts en fer el trajecte.
6.8, Necessitara 9 ous i 1,125 grams {1 kg 1 125 grams).

6.6, 2) 15% de 460 = 69
b) 40% de 5.000 = 2.000
c) 12% de 250 = 30

d) 30 % de 1.200 = 360

) 25 % de 4.440 = 1.110
f) 36 % de 1.200 = 432

6.7, a) £l descompte serd de 130 €. b) Haura de pagar 520 € per Vordinador.

6.8, a) Han suspes 6 alumnes.
b) 18 alumnes han obtingut suficient o bé.
¢) 6 alumnes han obtingut notable o excel-lent.

Tema 6. Opcid B. Solucionari

6.1,

‘Nombre 1 2 3 4 5 10
de caixes

15

20

22

Nombre 9 18 27 36 45 20
de brics

BARCAMNGVA,
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